Model odpowiedzi i schemat oceniania arkusza I1

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za catkowicie poprawna odpowiedz.

e (Gdy do jednego polecenia sa dwie odpowiedzi (jedna prawidlowa, druga nieprawidlowa) to
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisaé
rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Brak wspotczynnikow w rownaniu reakcji chemicznej obniza punktacje o jeden punkt, jezeli
punktacja za rOwnanie jest rowna 2 pkt.

e Brak jednostek przy rozwiazaniu zadan rachunkowych obniza punktacj¢ o 1 punkt.

e (Calkowicie poprawne rozwiazanie zadan rachunkowych, uwzgledniajace inny tok rozumowania
niz w podanym opisie, nalezy oceni¢ petna liczba punktow.

Nr Punktacja
zad. Przewidywany model odpowiedzi za suma-
czynnos¢ | rycznie
32. |za wskazanie bloku energetycznego: s 1 2
za opisanie stanu elektronu walencyjnego: 1
n=3; 1=0; m=0; mSZ-l Iub l
2 2
33. |za okreslenie liczby czastek: 1 2
o -4 1
B~ -2
34. |za wyjasnienie np. 2

a) czasteczka NO ma nieparzysta liczbe elektronow, posiada | 1
jeden niesparowany elektron lub czasteczka NO ma

strukture 0O=N-

b) ze wzrostem liczby atomowej fluorowca ro$nie promien | |
atomu, zwigksza si¢ dlugo$¢ wiazania X—H, ktore im
dhuzsze, tym tatwiej ulega rozerwaniu pod wptywem
czasteczek wody

lub kazde inne prawidlowe wyjasnienie po 1pkt

35. |za wyznaczenie stosunku masowego 1 D)
Mmey ‘Mg Mg, tMy ,=29:104:88:45
za wyznaczenie stosunku objgtosciowego:
VC4H]0:V02:VC02:VHZO:2: 138 10

36. |zaopis doswiadczenia uwzgledniajacy otrzymanie zawiesiny 1 4
wodorotlenku miedzi(Il) w wyniku reakcji stracenia np.

z wodnych roztworéw wodorotlenku sodu i siarczanu(VI)
miedzi(II)

oraz otrzymanie tlenku miedzi(Il) w wyniku termicznego
rozktadu wodorotlenku miedzi(II)

za przedstawienie obserwacji np. 1
otrzymywanie Cu(OH), - wytraca si¢ niebieski galaretowaty osad
otrzymywanie CuO - powstaje czarny proszek

za napisanie roOwnan reakcji

CuSO4 + 2NaOH — Cu(OH),| + Na,SO4

Cu(OH), ——CuO + H,0O 1




37. |za przedstawienie wzorow sprzezonych par kwas - zasada
reakcja I kwas; — zasada;: HSO, - SO~ 1
kwas, — zasada,: H;0" - H,O
reakcja II kwas; — zasada;: H,O - OH 1
kwas, — zasada;: NH, - NH;
lub za przedstawienie po jednym prawidtowym wzorze pary
kwas - zasada dla kazdego rownania - 1pkt
38. | za opis obserwacji np.: zawiesina Zn(OH), roztworzyta si¢
(rozpuscita si¢) w probowkach 11 11 1
za napisanie rownan reakcji np.:
I Zn(OH), + 2H" — Zn*" + 2H,0 1
II.  Zn(OH), + 20H — [Zn(OH),4]* lub 1
Zn(OH), + 20H — ZnO? + 2H,0
za sformutowanie wniosku: wodorotlenek cynku ma charakter 1
amfoteryczny
39. |za podanie wtasciwosci np.:
probéwka I: gestos¢ gazu mniejsza od gestosci powietrza 1
proboéwka II: gestos¢ gazu wigksza od gestosci powietrza 1
probéwka III: gaz trudno rozpuszczalny w wodzie 1
lub kazda inna prawidlowo podana wiasciwos¢
40. |za podanie nazw gazow:
probéwka I: wodor 1
proboéwka II: tlenek wegla(IV) 1
probowka I1I: tlen
lub kazdy inny prawidtowo zaklasyfikowany gaz
41. |zauzupehienie tekstu:
produkty 1
lewo lub w strong¢ substratow 1
2
b za wyrazenie na stala rownowagi: K = Lﬂ} 1
[N 2 ] ’ [H 2 ]
za obliczenie statej rownowagi K =0,2 1
za obliczenie stezenia poczatkowego azotu: 4,04 mol-dm™ 1
43. |zauzupehienie tabeli:
L. fioletowy roztwor odbarwia sig 1
I1. KzMnO4 1
III.  obojetne 1
44. |za obliczenie liczby moli KOH n=0,01 mola 1
za obliczenie objetoéci roztworu drugiego V=50 cm’ 1
za obliczenie objetosci wody V=30cm’ 1
45. |za okres$lenie odczynu dwdch roztwordéw 1pkt 2x1
za okreslenie odczynu trzech roztworow 2pkt
roztwor Na,S odczyn zasadowy
roztwor K,SOy4 odczyn obojetny
roztwor NH4sNO; odczyn kwasowy
46. |za napisanie rbwnan reakcji;

L. S* + H,0 = HS + OH lub $* +2H,0 = H,S + 20H"

I11. NH} + H,O = NH;'H,O + H"




47.

za nazwanie reakcji
L. hydroliza (hydroliza anionowa)
I1. dysocjacja jonowa

48.

za odpowiedz: nie reagowaly metale w probowkach [ 1 IV
za wyjasnienie np.: w szeregu elektrochemicznym miedz
znajduje si¢ za otowiem (lub miedz jest mniej aktywna od
olowiu), a cynk znajduje sig za glinem(lub cynk jest mniej
aktywny od glinu)

49.

za napisanie rownan reakcji:
Cu+2Ag" — Cu*" +2Ag
Zn+Pb*" — Zn*" +Pb

50.

za okre$lenie metalu stanowiacego elektrodg ujemna - glin
za schemat ogniwa Al | Al || Ag"| Ag
za napisanie rOwnan reakcji elektrodowych

elektroda ujemna: Al — A" +3e

elektroda dodatnia:  3Ag" +3e — 3Ag

p—t ek |k

51.

za podanie nazw:

L. trans-3-metylopent-2-en

II. cis-3-metylopent-2-en
jezeli uczen poda nazwe weglowodoru I 1 II: 3-metylopent-2-en,
to tacznie przyznajemy 1 pkt

52.

za stwierdzenie, ze zwiazki sg izomerami

53.

za podanie wzordéw substancji:
A. CaC2 lub CaCz, HzO
B. GH,

54.

za wyjasnienie np. reakcja przebiega bardzo gwattownie, aby ja
spowolni¢ dodajemy etanol
lub kazde inne prawidlowe wyjasnienie

55.

za podanie wzoru odczynnika: Cu(OH); lub odczynnikow
potrzebnych do jego otrzymania

za podanie spostrzezen: zawiesina Cu(OH), rozpuszcza si¢
(roztwarza si¢) w etano-1,2-diolu; roztwoér przyjmuje szafirowe
zabarwienie,

w przypadku etanolu nie obserwujemy zadnych zmian (zawiesina
Cu(OH); pozostaje bez zmian)

56.

za napisanie rownania reakcji:
CH; — NH, + H,O = CH; - NH; + OH’
za okre$lenie barwy papierka uniwersalnego: niebieska

(zielononiebieska)
za okreslenie charakteru chemicznego metanoaminy: zasadowy




